

нами! Молимся Тебѣ, Господи, да во Свѣтъ Твоемъ узримъ Свѣтъ Твой. Свѣтъ Твой и истина Твоя та да наставятъ насъ и введутъ въ гору Святую Твою! Аминь.

СЛОВО,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіажскимъ, въ Зилантовскомъ монастырѣ, 15 августа 1908 года.

Будьте мудры, яко зми, и цпли, яко голуби, говорилъ Иисусъ Христосъ Своимъ ученикамъ и апостоламъ, посылая ихъ на всемірную проповѣдь о спасеніи.

Для бесѣды о семъ въ Зилантовскомъ (Успенскомъ) монастырѣ имѣются особы основанія, такъ сказать мѣстнаго характера. Гора Зилантовская, на которой стоитъ сія обитель, историческая гора. Зилантъ слово татарское. Оно значитъ змѣй. Есть сказаніе, что здѣсь жилъ-былъ какой-то особливый, страшный змѣй, который разрубленъ какимъ-то героемъ. Можетъ быть, это была гора вообще обильная змѣями. Можетъ быть, здѣсь жилъ и человѣкъ особенно хитрый и злой, который овладѣвалъ окрестными жителями и добромъ ихъ, искусно нападавая на нихъ и хитро скрываясь и защищаясь отъ нападеній. Можетъ быть, здѣсь былъ передовой пунктъ татарскихъ князей грабителей, или даже враждебнаго имъ владѣтеля, что и подало имъ поводъ назвать гору сію змѣиною. И это такъ повліяло на русскихъ, что они змѣя-зиланта избрали въ гербъ Казанской губерніи.

Изъ сего можно заключить что змѣй сей, страшный для татаръ, не кажется таковымъ для русскихъ. Напротивъ, они видятъ въ этомъ нѣчто чѹдное, достойное запечатлѣнія въ числѣ славнѣйшихъ русскихъ гербовъ.

Что же славнаго въ змѣѣ? Мудрость, по слову Спасителя. Изъ библейской исторіи мы знаемъ его злую хитрость. А Спаситель указываетъ на мудрость, ибо дѣйствительно таково природженное свойство змія. Злобное же и хитрое чувства явились въ немъ не естественно, а по дѣйствию злаго духа. И у пчель, столь многополезныхъ, и муравьевъ, столь многотрудолюбивыхъ, есть свои жала, но они — не естественное обычное явленіе у нихъ, а возбужденное извнѣ, которое для нихъ до того тяжело, что пчелы многія, послѣ укуса умираютъ. Изъ сего явствуетъ, что во всемъ и во всѣхъ существахъ нужно болѣе всего видѣть лучшее, такъ сказать болѣе существенно присущее имъ. Такъ и Христосъ Спаситель, благобно взиравшій на все, сказалъ: будьте мудры, яко зми, и цѣли, яко голуби.

Живущіе здѣсь по преимуществу взяли на себя послѣднюю заповѣдь Христа, а именно сдѣлались просты, какъ голуби. Но не слѣдуетъ отрицать въ нихъ и мудрости, только не своей личной, а благодатной, Христовой, о которой Онъ Самъ сказалъ, что Она сокрыта отъ премудрыхъ и разумныхъ и открыта младенцамъ о Христѣ. Немного здѣсь благородныхъ иноковъ, немного ученыхъ, но всѣмъ имъ открыты всѣ истины ученія Христова и всѣ тайны благодати дарованы имъ. Посему тщетно люди вѣка сего говорятъ о духовной бѣдности монастырей нашихъ и обитателей ихъ. Нѣтъ, не бѣдны премудростію Божіею монастыри наши и насельники ихъ, а богаты они смиреніемъ, или что тоже голубиною простотою. Вотъ если бы они были волками съ мудростію змѣиною, тогда современники чтили бы ихъ, ибо нравы волчи, соединенные съ хитростію зминою, въ особливомъ почетѣ нынѣ. Посему неудивительно, что борзописцы и всякіе борзые люди нападаютъ на монастыри, какъ малодѣятельные, малополезные. А кто дѣятельны нынѣ? Не тѣ ли, кто расхищаетъ чужое и готовится всячески напасть даже на святое, данное на молитвенное служеніе объ усопшихъ, какъ напрімѣръ въ

семь монастырѣ, гдѣ все почти дано славнымъ завоевателемъ Казанскаго царства Царемъ Іоанномъ Васильевичемъ Грознымъ, повелѣвшимъ построить этотъ монастырь сначала на костяхъ воиновъ, павшихъ при взятіи Казани и перенесенномъ потомъ на сію гору. Да, вѣчная молитва—это дѣло равноангельское. И потому неудивительно, что люди—звѣри не понимаютъ величія этого подвига и не чтутъ его. Впрочемъ, не одна вѣковѣчная молитва иноковъ обители сей была историческою заслугою ихъ предъ Русью Святою. Нѣкогда они трудились и надъ просвѣщеніемъ инородцевъ края сего. Потомъ это дѣло взяли на себя люди спеціальные. Однако, можно думать, что съ теченіемъ времени, при отчужденіи просвѣщенія отъ древне-русскихъ началъ, и снова обитель сія возметъ за исконное дѣло просвѣщенія инородцевъ. И тогда, быть можетъ, во очію всѣхъ она явитъ, какъ она чтить и мудрость змія, умѣло соединяя ее съ простотою, кротостію и смиреніемъ благодатно-голубиннымъ. Многимъ вѣдомо, что и всѣ монастыри въ древности были разсадниками просвѣщенія. И какого просвѣщенія? Истиннаго, которое просвѣщало умы и сердца людей и дѣлало ихъ святыми, такъ что тогда и вся Русь звалась святою. А нынѣ? Провозвѣстники современнаго просвѣщенія, кажется, даже боятся и самаго слова „святая“, а „Русь“ еще болѣе. Они бы хотѣли, чтобы Русь и совсѣмъ не была, а святою быть и не думала. Вотъ тѣ древніе зиланты, о которыхъ прежде говорили: нѣтъ проходу пѣшему и нѣтъ проѣзду конному. Только теперешніе зиланты превзошли своихъ предшественниковъ, ибо они стали убивать души, растлѣвая ихъ всякими злоученіями. Это не зміи мудрые, а жестокія, хидны, стремящіяся навѣки погубить встрѣчающихся имъ.

Итакъ, братіе, будьте мудры, какъ евангельскіе зміи, и добросердечны, какъ благодатію Божіею воодушевленные голуби, и Богъ будетъ съ вами во вѣки. Аминь.